

在第30个世界艾滋病日到来前夕,记者走近男同防艾志愿者—— 另类“潜伏”筑起防火墙

□本报记者 王春霞

杨克男(化名)是一名普通工人,50岁,有妻子,唯一的儿子已经结婚。在外人看来,他每天上班、下班,生活和别人没啥两样。很少人知道,他还有一个秘密身份:防艾同伴教育志愿者。这里的“很少人”,是指疾控部门的专业人士和男同(男性同性恋者)圈子里的人,就连他的家人也不包括在内。

11月29日下午4时许,阴冷的天空飘起零散的雪花,杨克男提着一个蓝色布袋出现在市区一座公园的小树林里。他的长相和衣着都很普通,没有引起在公园跳舞或打牌的市民注意。

记者打他的电话,说了半天方位,才跟他接上头。他笑着说:“我们跟别的志愿者不一样,没法戴小红帽、穿红马甲啥的。”由于担心受到歧视,他们还不公开面对周围的人。

深入男同群体 开展同伴教育

记者随同杨克男来到小树林旁边的亭子里。他的蓝色布袋里装着一些安全套和防艾知识宣传资料,他说,这些是市疾控中心性病艾滋病防控科免费提供的。这片小树林附近是男同群体经常聚集的地方,他经常到这儿开展防艾同伴教育。

由于当天气温骤降,这里不像平时那么有人气,只是不时会有一些男子路过。不一会儿,两辆电动车载着4名男子来到亭子外,杨克男很自然地跟他们打招呼。随后,他们停好电动车走进亭子。杨克男掏出安全套,发给他们每人一盒。他们拒绝了杨克男给的宣传资料,说那些都看过了,然后走到一边聊天去了。

杨克男暗示记者,这4名男子就是男同。记者注意观察,发现从外表看,他们和普通人没什么区别。

近年来,疾控部门的艾滋病感染报告显示,性传播已上升为主要的传播方式,其中男男同性传播所占比例上升更明显。对此,杨克男说,男同不像女同,会长期固定性伴

侣,他们会频繁地“移情别恋”,因此感染概率更大。不时会爆出有人HIV抗体初筛呈阳性,这就更需要告诫他们“一定要使用安全套”以避免感染。

杨克男告诉记者,两年前,他在朋友介绍下,成为我市一家防艾公益组织的负责人,他们工作室一共有6名志愿者,主要从事男男性行为人群干预工作,比如深入男同群体开展同伴教育、免费发放安全套、动员男同群体定期参加自愿咨询检测、对新发现的艾滋病病毒感染者进行心理疏导等。

杨克男的手机里存有“热血男儿”“好基友”“XX兄弟”等好几个男同QQ群,每个群里都有几百名群友。来之前,他先在群里发布了消息,有需要的群友就会赶来领取安全套。

杨克男坦承,他们工作室的6名志愿者都是男同。因为男同群体还不能被普通人群接受,具有很强的隐蔽性,而男同进入这个群体进行防艾宣传比较方便,而且容易被接受。

多数男同 拥有正常家庭

杨克男从小生活在农村,直到青春期萌动时,他才感觉到自己的异样——对同性感兴趣。然而,他并未表现出这种异样,而是循规蹈矩结婚生子。直到8年前,从网络上接触到男同群体后,他才开始涉足这个群体。

一开始,他和宝丰一个比他小十多岁的年轻小伙保持了一段伴侣关系,后来该小伙到南方打工,这段“感情”无疾而终。杨克男坦承,在偶尔与其他男同发生性关系的同时,他尽力维持着家庭的稳定,也对妻子尽着做丈夫的义务。

至今,杨克男的妻子也不知道他是一名男同。他做防艾志愿者的事情,家人也不知道。他怕家人看到解释不清,就把装有安全套和宣传资料的袋子藏在阳台的杂物堆里。

“你想过没有,如果有一天,你的妻子知道你是男同,会怎么样?”记者忍不住问他。

“想过,她肯定无法接受,可能会跟我闹,也可能跟我离婚。”杨克男不无担心地

回答。从他接触的男同群体来看,大多数男同都拥有正常的家庭,其中不乏“双性恋”者。他听说有位男同把同伴领到家里“做事”,不巧被老婆撞见了,结果老婆跟他闹得离了婚。

采访中,杨克男示意记者,“你看那两个男的进厕所里了”。记者起初不解其意,后经他点拨,才知道那两个男的是进厕所“解决问题”去了,男同群体里的混乱由此可见一斑。

杨克男说,正是由于多数男会同会同时与妻子和多名同性保持性关系,告诫他们使用安全套就显得更加重要。

希望租间房子 为男同提供快速检测

自愿咨询检测是鼓励有过危险行为的人进行自愿的艾滋病检测,通过检测可以尽早确定他们是否感染HIV,促使他们减少危险行为,以保护家人和朋友。市疾控中心性病艾滋病防控科负责人张国昌说,2017年以来,全市已接待自愿咨询求询者512人次,检测HIV抗体508人次,检出HIV抗体初筛阳性83人。检测男男性行为人群196人,检出HIV抗体初筛阳性60人。今后,还要加大男同同性性行为的干预宣传力度,动员男同群体定期进行自愿咨询检测。

对此,杨克男也说,男同是艾滋病感染的高危人群,希望能租间房子为男同群体提供快速检测服务。现在有一种试剂,几分钟就能快速进行HIV抗体初筛检测。对于杨克男租房用于检测的打算,张国昌表示支持,疾控部门专业人员还可以对志愿者进行HIV快速检测技术方面的培训。

据了解,在国家有关部门公益基金支持下,杨克男所在的防艾公益组织每年可获得2万多元的资金支持。在疾控部门支持下,他每年会举行男同群体聚会,邀请防艾专家前来讲课,为参会男同报销路费和餐费。

就目前来看,防艾同伴教育志愿者仍需在地下潜行。杨克男说,他啥也不图,只想在男同群体中做好防艾宣传,减少艾滋感染者,因为这是在做善事。

居民家中突发大火 民警冲进火场灭火

□记者 赵志国

本报讯 11月29日下午,舞钢市一居民家中突发大火,在消防官兵赶到之前,舞钢市公安局院岭派出所多名民警奋勇冲进火场救火,受到群众好评。

据相关民警介绍,当天15时许,院岭派出所接到110指令,称辖区马庄新村14号楼一单元五楼居民家中发生火灾,民警陈彪、高猛、朱晓鹏、王钊立即驱车赶往现场。到达现场后,民警发现该着火房屋的房主远在外地,是小区居民看到其窗户中有浓烟冒出报警的警。

由于家中无人,着火房屋防盗门紧闭。民警联系该户邻居,后与房主沟通后决定破门进入。手拿水盆进入房间后,民警被刺鼻的浓烟呛出。随后,他们用湿毛巾捂着口鼻进入房间,并将窗户都打开。陈彪发现起火点位于该房屋南面卧室,透过浓烟只见里面有大火熊熊燃烧,民警继续用湿毛巾捂着口鼻将一盆盆水泼向大火。消防官兵赶到现场后,双方合力灭火。大火终被扑灭,民警一个个被浓烟熏得不停地流泪,手和脸也被熏黑。

后经查看,着火的是一台自动麻将桌,桌旁堆放的十几箱白酒也有部分被烧毁,如果灭火不及时后果不堪设想。

石龙区启用 蔬菜农药残留 快速检测仪

□记者 张鸿雨

本报讯 昨天,记者从石龙区食药监局获悉,该局近日配备了蔬菜农药残留快速检测仪,从采集样本到显示结果仅需10分钟,农药残留是否超标一目了然。

“能吃到没农药残留的蔬菜,我放心多了。”昨天上午,在南顺庄综合市场,家住人民路街道观湖佳苑小区的王国现笑呵呵地说。记者在市场北口处看到,很多人围着一块白板观看检测结果,当天抽检的菠菜、油菜、翻心菜、韭菜、勺菜全部合格。工作人员正忙着检测蒜苗。

“即日起,我们每天派两个人于早上8点10分准时到南顺庄综合市场进行抽检,发现不合格的立即撤柜销毁。”石龙区食药监局局长孙增友说,每天抽检的菜品不低于15种。

在鲁山这个路段 乱停车要受罚

□记者 胡耀华

本报讯 昨天上午,记者从鲁山县公安交警大队获悉,为方便市民出行和创建工作需要,自11月26日起,交管部门开始对县城顺城路进行整治,凡不按规定在路旁随意停放车辆者将被处罚。

据悉,此次整治路段包括花园路到叶茂庄路段。目前,相关部门已在允许停车的地方画出了泊位,并安装了相关标牌、标示。对随意占用路面停放车辆的违法行为,交管部门将通过拍照罚款和拖移等方式依法处理。



轿车“吻”上公交车 “下巴”严重变形

昨天上午8时50分左右,在市区东环路和平安大道交叉口北50米处,一辆白色东风风行轿车与一辆34路公交车相撞,轿车车头与公交车车尾受损,事故并未造成人员伤亡。交警提醒市民,市区道路人多、车多,开车时,驾驶员一定要注意路况变化,车速也不要过快,否则容易发生事故。

本报记者 彭程 摄